

# 吉林日报

总第27455期 今日8版

2022年10月7日 星期五 农历壬寅年九月十二 明日寒露  
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一刊号 CN22-0001

国外发行刊号 D776

邮发代号: 11-1

彩练客户端

大吉网

国庆节期间,富有新意而又丰富多彩的乡村旅游产品,让省内游客就近就能畅享假期——

## 金秋吉林 多彩“吉乡”

本报记者 徐慕旗

丰收的稻田,绚烂的“五花山”,别具特色的地方美食……乡村旅游几乎囊括了金秋吉林所有的美好。在今年的国庆假期,我省知名乡村旅游点、乡村旅游线路受到青睐。富有新意而又丰富多彩的乡村旅游产品,让省内游客就近就能畅享愉快假期。

“国庆节前几天,我们的客房就订满了,但依然有不少游客来‘一日游’。”长春九台区马鞍山村如美民宿负责人蔡瑜告诉记者,“游客来了纷纷要求品尝当季榛蘑等道地山珍,欣赏秋季田园美景。”

乡村旅游是旅游业的重要组成部分。“十一”黄金周乡村旅游热潮,其实早就有迹可循。今年端午节假日,我省文旅市场复苏,其中乡村旅游是恢复最快的产品业态。随着基础设施、配套服务等方面的不断提升,乡村旅游已成为承接本地游客的“主力军”。

无论是围绕长吉都市的近郊游,还是向东开启休闲度假之旅、向西开启生态体验之旅,都能收获惊喜。环城、沿路、依江、邻景,越来越多的吉林

乡村与旅游“结缘”。

2021年,《吉林省人民政府关于推进乡村旅游业高质量发展的实施意见》出台,提出“十百千万”工程,聚焦乡村旅游品质提升,推动产品从单一向多元转变。

多样化、新奇化、高端化的乡村旅游产品层出不穷,加快形成包括乡村观光、乡村休闲、乡村度假、乡村生活在内的复合式产品体系,满足不同层次消费的需求。(下转第二版)



## 让战斗堡垒更加坚强有力

——新时代吉林党支部标准体系(BTX)建设纪实

本报记者 李抑婧

党的工作最坚实的力量在基层,最突出的矛盾和问题也在基层。如何破解党支部建设中的矛盾问题,不断推动支部建设实起来、基层党建强起来?

经过多年的探索和实践,吉林的答案越发清晰——把规范化建强党支部作为提升基层治理效能的重要抓手,进一步严密党的组织体系、激发基层动力活力、夯实党的执政根基。

打造10个领域、13个特色载体,推动党支部建设与业务工作、中心任务、基层治理有机融合;

制定5张任务清单、42个操作指南图表、43个实用文书模板,为党支部工作提供了重要抓手和政策依据;

设计亮灯提醒督办和智能体检报告模式,推进实现党支部建设管理方式、指导方式、服务方式创新转变;

……

2021年以来,我省创新谋划开展新时代吉林党支部标准体系(BTX)建设,探索走出一条党支部标准化规范化信息化建设“三化”融合、互进互促、整体提升的有效路径,推动基层党组织全面规范、全面进步。

**“B”——做实标准,全面规范基层党组织建设**

我省始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为BTX建设的主题

主线,坚持用伟大思想统领顶层设计,引领新时代吉林党支部建设系统布局、开启新局面、服务全局。

——省委书记景俊海高度重视,亲自出题目、做调研,主持召开省委党的建设领导小组会议,审议通过《新时代吉林党支部标准体系(BTX)建设方案》,部署BTX建设全面推开工作。

——省委党的建设领导小组印发《关于全面开展新时代吉林党支部标准体系(BTX)建设的通知》,把基层党建放到全省工作大局中去谋划、去推动、去落实。

——全省各级党委(党组)将BTX建设作为重要政治任务,列为基层党建“书记一号工程”,各级党组织部门和系统党(工)委成立工作专班,加强工作督导,有力推动全省广大党组织和党员全面开展BTX建设。

聚力实施“党支部强基提质”专项行动,聚焦基本队伍、基本活动、基本阵地、基本制度、基本保障“五个基本”建设,全省统一编制BTX建设《指导手册》《纪实手册》,探索构建了一套简明有效的“1+10+X”标准体系和“五化”规范体系。

同时,精心设计5张任务清单、42个操作指南图表、43个实用文书模板,通过线上线下学标对标用标,党支部建设得到全面规范、整体提升。

“全厅31个基层党组织全部纳入BTX管理,基层党组织书记责任意识明显提高,党员的学习观念不断提升。”省民政厅机关党委专职副书记李艳梅认为,开展BTX建设实现了党支部工作在线呈现、在线管理、在线指导、在线考评,既减轻了基层党支部工作负担,还提高了支部工作效率,推动党建工作与中心工作紧密结合。

绿灯自动提示、黄灯智能提醒、红灯即时督办,BTX的“亮灯”提醒功能让镇赉县BTX建设云平台管理员刘远航赞不绝口。他说:“有了这个提醒,落实党组织各项任务更加及时也更加规范了,如开展支部学习、党建活动等,都可以通过模板专栏学习,按照程序步骤开展即可。”

据了解,目前全省各地每月BTX智能体检规范达标率(绿灯率)均达到99%以上。

**“T”——做优特色,创新打造党建活动载体**

基层党建点多线面广,各领域特点迥然不同。

我省坚持因地制宜、分类指导、精准施策,以打造特色党建品牌为抓手,推动党支部建设“一把钥匙开一把锁”。

聚力实施“党支部品牌创建”专项行动,全省分城市、农村、机关、企业、学校等10个领域,设计机关党组织和社区党组织“双百共建”、城市党建联盟等13个特色载体,各

地结合实际,在做好全省统一党建载体活动的基础上,积极打造一批各具特色、符合实际、党员群众认可的党建品牌。

“BTX建设全面推开以来,我们社区的党建工作更有温度、服务更有热度了。”长春市朝阳区重庆街道光明社区党委副书记张蕊表示,社区党委探索推行区域党建“三单制”服务模式,搭建光明365“益+”惠民服务平台,多途径提升为民服务的针对性和时效性。特别是“幸福餐厅”“社区党校”等党建品牌的创建,实现了服务资源与居民需求的“精准对接”。

白山市创新建立战“疫”(BTX)标准体系,按时序步骤细化“敲门行动”30个具体环节;延边州立足边疆民族地区实际,创新打造“社区+海归协会”流动党员管理特色品牌;长岭县启动实施“1215”农村党建质量提升行动,作为推进全县BTX乡村领域特色品牌建设的有力载体。

省直机关工委、省委教育工委、省医院党建工作指导委员会统筹BTX建设和“我为群众办实事”实践活动,落实实事项目7600余个,办理群众“微心愿”4.8万个。

**“X”——做强先进,充分发挥示范引领作用**

一个又一个特色党建品牌犹如点亮党支部建设的星星之火,呈现出壮大的燎原之势。(下转第二版)

## 亲手擦亮这张“亮丽的名片”

本报记者 赵广欣 何泽溪

### 向总书记报告

讲述人:姚智慧,女,33岁,中车长春轨道客车股份有限公司二级操作师,高速动车组制造中心装配产线组车辆电工,从事车辆电气的接线和检查工作。

2015年7月17日,是我永远难忘的日子!

那天上午9时35分,总书记来到中车长客,走进我们车间。厂领导介绍基本情况后向大家,谁愿意展示一下“一口清”。我当时

主动请缨:“我来!”

“总书记,我向您汇报,在日常施工中,每列列车都有19726根线,近十万个接线点需要接线……端子排的接线方法:1.进行剥线长度实验,先将剥线钳调到指定的刻度……”

“一口清”背下来需要两分多钟,刚开始我紧张得手心里都是汗。看到总书记面带微笑,不断点头赞许,我轻松了许多,背得比平时还要流利。

等我背完,总书记连声称赞:“这个‘工序一口清’很厉害。”

已经过去7年了,那一天的情景,始终萦绕在我脑海中。在工作中遇到困难与挫折时,一想起总书记那温暖又亲切的话语,我总能信心倍增、迎难而上。

总书记当时说,“高铁动车体现了中国装备制造水平,在‘走出去’‘一带一路’建设方面也是‘抢手货’,是一张亮丽的名片。”这句话我一直记在心里,也一直在想:“作为生产一线普通工人,我能为这张‘亮丽的名片’做点什么?”

创新不容易,但只要沉下心来多琢磨,总会找到好点子。2019年,在“跨国互联

互动动车组”试验项目研制过程中,我发现过去常用的操作方法不适用现车结构,严重制约生产周期。通过反复试验,我梳理出3处施工隐患,提出5项改进方案,经过30天的拆卸摸索,最终制作出5类电气样板模拟盘。这些办法解决了研发难题,使产品标准提高了50%,生产效率提升了40%。

这些年,我一共参与了13种车型近50个重点工序的生产攻关任务,个人完成立项攻关1项、创新优秀操作法6项,解决生产难题76项。

在2019年中国创新方法大赛中,我一路过关斩将,夺得吉林赛区决赛一等奖。前不久,我还获得了“中车长客十大杰出青年”荣誉称号。

我觉得,自己是一名普通工人,每一点努力虽然微小,但都是在亲手擦亮高铁这张“亮丽的名片”。

### 疫情要防住 经济要稳住 发展要安全

## 白山市精准帮扶释放产能

本报讯(蔡冲春 记者王春宝 金译文)年初以来,白山市坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,精准帮扶企业,加快产能释放,有力推动了全市工业止跌回稳、逐步回升。

“今年前8个月,我们的销售额已达1亿元。”吉林脉谷生物工程有限责任公司负责人自豪地说,“这多亏了白山市委、市政府的精准帮扶和‘百日攻坚’行动。”

强化精准帮扶。该市全力推动落实工业高质量发展指标任务体系和“赛马”工作机制,制定《“百日攻坚”行动方案》,细化实施各项攻坚举措。市政府主要领导牵头组织,建立上下联动、协同推进经济稳增长工作机制,逐户排查重点企业经营难点堵点问题,列出工作清单,明确包保责任,定人、定责、定时限,全力推动企业稳产达产。

推动产能释放。对重点企业进行全方位、多频次、多角度监测调度。该市紧盯工业稳增长目标,将稳增长措施细化落实到每个企业。对施慧达、板石矿业等重点企业积极开展针对性、时效性、创新性的服务企业活动,全力保障生产要素,促进企业平稳发展。积极争取农夫山泉总部计划安排,最大限度释放白山域内四个子公司产能。加快30万吨以下煤矿企业加快提能改造进度,为全市工业稳增长提供支撑。

加快增量培育。清单化落实全市97个投资500万元以上工业项目包保帮扶任务、措施,加大入规升级企业培育支持力度,全力推动农夫山泉(靖宇)34.38万吨矿泉水、恒正500万件工业、正茂药业改造升级8个项目竣工投产。同时,进一步加大惠企政策宣传、推介、解读力度,畅通政企信息沟通渠道,“面对面”指导企业运用掌握政策,让企业“应知尽知”“应享尽享”,确保惠企政策直达市场主体。

亲历新时代 迈向新征程  
——奋进新时代主题成就展引发参观热潮

办好群众满意的政府网站  
——我省加强数字政府建设系列报道之五

▲第三版

▲第二版

牢记嘱托 吉林实践

全力保护“耕地中的大熊猫”

争当现代农业建设排头兵

黑龙江垦区孕育“农业芯片”

坚定不移做大做强农业优势

全力保护“耕地中的大熊猫”

争当现代农业建设排头兵

这个耕地中的大熊猫是总书记心中的牵挂。守护好“黑土地”是吉林人民的选择与担当。中国饭碗装满“中国粮食”是吉林农业大省最深厚的告白。本报今日起至七版特别策划 牢记嘱托 吉林实践

争当现代农业建设排头兵是总书记对吉林的期许,黑土地是吉林人民的选择与担当。中国饭碗装满“中国粮食”是吉林农业大省最深厚的告白。本报今日起至七版特别策划 牢记嘱托 吉林实践

全力保护“耕地中的大熊猫”

争当现代农业建设排头兵

这个耕地中的大熊猫是总书记心中的牵挂。守护好“黑土地”是吉林人民的选择与担当。中国饭碗装满“中国粮食”是吉林农业大省最深厚的告白。本报今日起至七版特别策划 牢记嘱托 吉林实践